

## METODIKA ROZPISU DOTÁCIÍ NA ROK 2025

Mgr. Lucia Nižníková

Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky zverejnilo 17. decembra 2024 finálnu verziu metodiky a rozpis dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám na rok 2025. V nasledujúcom prehľade vyberáme zmeny a doplnenia, ktoré sa týkajú financovania vedeckých publikácií v položke 077 12 (veda), a upozorňujeme na podmienky priebežného automatického odmeňovania excelentných vedeckých výstupov, ktoré je oproti predchádzajúcim rokom v metodike novinkou.

**Skupiny** Do roku 2024 sa pri definícii skupín publikácií pre potreby rozpisu dotácií [1] využívala klasifikácia publikačnej činnosti upravená vyhláškou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 456/2012 Z. z. o centrálnom registri evidencie publikačnej činnosti a centrálnom registri evidencie umeleckej činnosti. Z praktických dôvodov sa publikácie rozčleňovali podľa kategórií zavedených vyhláškou do skupín A1, A2, B a D. V rámci dotácie na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť sa zohľadňovali len publikačné výstupy zo skupín A1 a B, a zo skupiny D len publikácie v týchto kategóriách: ADE, ADF, AEC, AED, AEG, AEH, AFA, AFB, AFC, AFD, AFE, AFF, AFG, AFH, AEM a AEN. Kategória AGJ sa zohľadňovala samostatne. Keďže do delenia rozpočtu na rok 2025 prvýkrát vstupujú publikácie z vykazovacích období 2022 a 2023, keď sa publikáciám pridelovali kategórie novej vyhlášky Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 397/2022 Z. z. o centrálnom registri evidencie publikačnej činnosti a centrálnom registri evidencie umeleckej činnosti, skupiny kategórií boli upravené nasledovne: **Va** (knižné publikácie), **Vb** (indexované publikácie WoS a Scopus), **Vc** (ostatné vedecké publikácie), **D** (dokument práv duševného vlastníctva), **P** (pedagogické publikácie) a **U** (umelecké publikácie). Publikácie v odborných kategóriách (O) na rozdiel od predchádzajúcich rokov už do rozpisu dotácie nevstupujú vôbec [2].

**Kvartily** V skupine **Va** sa do prvého kvartilu zaradi výstup, ktorý sa nachádza v databáze Nordic list [3], vedecká úroveň 2 (prestížne vedecké vydavateľstvo) s váhou 6, do druhého kvartilu sa zaradi výstup, ktorý sa nachádza v databáze Nordic list, vedecká úroveň 1 (vedecké vydavateľstvo) s váhou 4, do tretieho kvartilu sa zaradi výstup, ktorý sa

nachádza v zozname vedeckých vydavateľstiev CVTI [4] s váhou 1, do štvrtého kvartilu všetky ostatné výstupy s váhou 0,5.

V **skupine Vb** sa zohľadňuje najlepší kvartil, v ktorom je časopis zaradený podľa scientometrického indikátora AIS v roku 2022, resp. 2023. Prvý kvartil je zohľadnený váhou 6, druhý kvartil váhou 4, tretí kvartil váhou 1 a štvrtý kvartil váhou 0,5. Ak databáza WoS publikačnému médiu metriku AIS nevypočítava (čo platí pre kapitoly v monografiách a editovaných knihách a pre príspevky vo vedeckých konferenčných aj nekonferenčných zborníkoch, t. j. kategória V2), berie sa ako zaradené v štvrtom kvartile. Metodika pre rok 2025 tak ruší zohľadňovanie iných scientometrických indikátorov (predtým aj impakt faktor a JCI). Pracovníčky oddelenia podpory vedy pre tento účel dopĺňajú metriku AIS kvartil aj do výstupov z databázy publikačnej činnosti.

**Oblasti vedy** M1: prírodné vedy, M2: technické vedy, M3: lekárske vedy, M4: poľnohospodárske, lesnícke a veterinárske vedy, M5: spoločenské vedy, M6a: humanitné vedy, M6b: umenie

**Excelentná publikačná činnosť** V oblastiach **M1: prírodné vedy, M2: technické vedy, M3: lekárske vedy, M4: poľnohospodárske, lesnícke a veterinárske vedy** sa zohľadňujú váhou 100 % indexované publikácie (WoS, Scopus).

V oblasti **M5: spoločenské vedy** sa váhou 75 % zohľadňujú indexované publikácie (WoS, Scopus). Tieto výstupy sa bonifikujú v súlade s metódikou rozpisu (prvý kvartil AIS je zohľadnený váhou 6, druhý kvartil váhou 4, tretí kvartil váhou 1 a štvrtý kvartil váhou 0,5). Váhou 25 % sa zohľadňujú knižné publikácie. Tieto výstupy sa bonifikujú tak, že vydavateľstvá zaradené v databáze Nordic List v kategórii 2 (prestížne vedecké vydavateľstvo) sú bonifikované váhou 6, vydavateľstvá zaradené v databáze Nordic List v kategórii 1 (vedecké vydavateľstvo) váhou 4, vydavateľstvá v zozname CVTI SR sú zohľadnené váhou 1 a všetky ostatné monografie sú zohľadnené váhou 0,5.

V oblasti **M6a: humanitné vedy** sa váhou 60 % zohľadňujú indexované publikácie (WoS, Scopus). Tieto výstupy sa bonifikujú v súlade s metódikou rozpisu (prvý kvartil AIS je zohľadnený váhou 6, druhý kvartil váhou 4, tretí kvartil váhou 1 a štvrtý kvartil váhou 0,5). Váhou 40 % sa zohľadňujú knižné publikácie. Tieto výstupy sa bonifikujú tak, že vydavateľstvá zaradené v databáze Nordic List v kategórii 2 (prestížne vedecké vydavateľstvo) sú bonifikované váhou 6, vydavateľstvá zaradené v databáze Nordic List v kategórii 1 (vedecké vydavateľstvo) váhou 4, vydavateľstvá zaradené v zozname CVTI SR sú zohľadnené váhou 1 a všetky ostatné monografie sú zohľadnené váhou 0,5.

Pri rozpise štátnej dotácie na **umelecké výstupy** sa budú brať do úvahy excelentné a zásadné umelecké výstupy za rok vykazovania 2023, a to výhradne vybrané kategórie podľa prílohy č. 6 k vyhláske č. 397/2020 Z. z.

### Automatické odmeňovanie excelentných vedeckých výstupov

Novinkou metodiky na rok 2025 je priebežné automatické odmeňovanie excelentných vedeckých výstupov formou štátnej dotácie, o ktorú nie je potrebné žiadať, ani sa registrovať. Príslušné podklady zverejní ministerstvo, ktoré zabezpečí jej vyplatenie. Takto odmeňované budú:

- a) publikácie v databáze **Nature Index** [5] – databázu zostavuje vydavateľstvo Springer Nature z vybraných časopisov vlastného portfólia. Aktuálne obsahuje 146 titulov z oblasti prírodných vied a medicíny,
- b) **Highly Cited Papers** [6] v databáze Web of Science – publikácie patriace medzi 1 % najcitovanejších výstupov vo svojej oblasti na svete,
- c) granty **European Research Council** [7],
- d) **európske a americké patenty** registrované v European Patent Office [8] alebo v United States Patent and Trademark Office [9].

Spracované podľa metodiky rozpisu dotácií verejným vysokým školám na rok 2024 a 2025.

### Použité zdroje a užitočné odkazy:

[1] Metodika rozpisu dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám na rok 2024. In Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky [online]. Bratislava: Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej

republiky, 27.12.2023 [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://www.minedu.sk/36431-sk/rozpis-dotacii-zo-statneho-rozpoctu-verejnym-vysokym-skolam-na-rok-2024/>

[2] Metodika rozpisu dotácií zo štátneho rozpočtu verejným vysokým školám na rok 2025. In Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky [online]. Bratislava: Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky, 20.12.2024 [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://www.minedu.sk/40682-sk/rozpis-dotacii-zo-statneho-rozpoctu-verejnym-vysokym-skolam-na-rok-2025/>

[3] Norwegian Register for Scientific Journals, Series and Publishers [online]. Bergen: Direktoratet for høyere utdanning og kompetanse [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://kanalregister.hkdir.no/en>

[4] Zoznam zahraničných vydavateľstiev vedeckej literatúry, ktoré uskutočňujú anonymné recenzné konanie. In Portál CREPČ/CREUČ – Centrálny register publikačnej činnosti a Centrálny register umeleckej činnosti [online]. Bratislava: Centrum vedecko-technických informácií SR, verzia júl 2024 [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: [https://cms.crepc.sk/Data/Sites/1/pdf/zoznam-vydavatelstva/zoznam\\_vydavatelstiev\\_2024\\_07.pdf](https://cms.crepc.sk/Data/Sites/1/pdf/zoznam-vydavatelstva/zoznam_vydavatelstiev_2024_07.pdf)

[5] Nature Index [online]. Berlin: Springer Nature, 2025 [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://www.nature.com/nature-index/>

[6] Highly Cited Papers. In *Clarivate: Web of Science Help* [online]. Philadelphia: Clarivate, 2023 [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://webofscience.help.clarivate.com/en-us/Content/esi-highly-cited-papers.html>

[7] Projects & statistics. In *European Research Council* [online]. Brussels: European Research Council [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://erc.europa.eu/projects-statistics>

[8] European Patent Register. In *European Patent Office* [online]. Munich: European Patent Office [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://register.epo.org/regviewer>

[9] *United States Patent and Trademark Office* [online]. Washington D. C.: United States Patent and Trademark Office [cit. 2025-01-02]. Dostupné na: <https://www.uspto.gov/>